

安溪“90后”小伙用微雕复原记忆中的老屋和母校—— 打造微观场景 留住心中乡愁

可推开的木制门、鳞次栉比的黑瓦片、斑驳的土坯墙、墙壁边的柴火垛、簸箕上的农作物、门口悬挂的红灯笼……眼前这一栩栩如生、惟妙惟肖的微雕作品《老屋》出自安溪“90后”民间手艺人詹建宁之手。三年前,为留住心中的乡愁,他开始了微雕创作,先后复原了记忆中家乡的老屋、母校等建筑,逼真的作品瞬间勾起了不少同龄人的回忆。近日,记者见到了詹建宁,了解他创作背后的故事。

□本报记者 魏晓芳/文
受访者/图



中国晚报优秀专栏



精雕细琢 复原老屋

在詹建宁家中,一张工作台、一块雕刻泥、几块泡沫板、几支画笔、几管颜料、数把雕刻刀构成了他独属的创作场所。最吸引眼球的,莫过于展示台摆放的微雕作品《老屋》,那也是他的第一件微雕作品。

“这是我小时候住的老房子,这房子是几代人的回忆,但十多年前被拆掉了。”看着眼前的《老屋》作品,詹建宁的话语间流露着遗憾。1993年9月,他出生在安溪祥华乡白玉村,那是一个依山傍水的小山村,家中主要以茶叶种植为生,他依稀记得,小时候的他总喜欢在院子玩耍,也喜欢找个角落躲起来画画,在老屋里度过了一个快乐的童年。然而,在他十三四岁时,破败的老屋被拆掉重建了。

三年前,他偶然在网上看到一件微雕作品,脑海里那些远去的记忆再次被唤醒。于是,他决定依靠记忆,同样通过微雕的形式,将老屋的模样尽可能复原。

“先用泡沫板做房子的基本结构,然后在外部覆盖一些材料,比如墙体我用了石膏粉,屋顶用了木头、竹子,树木用了干树枝、干花,杂草则用了干苔藓……待房屋成型之后再用颜料,用不同的色彩做旧化处理。”谈及老屋的微雕过程,詹建宁娓娓道来。“不仅要看起来像,还要有生机和生活气息,才是记忆中的老房子。”因此,他在老屋里放置了不少小物件,如闪着微光的灯笼、推开的大门、堆在角落的干稻草……

历经一个多月的精雕细琢,詹建宁终于完成了老屋复原。当他将微雕复原的老屋拿给家人看时,大家都激动得不停夸赞:“做得真漂亮,很像我们家的老房子!”



▲微雕还原的老屋非常逼真

◀记忆中的小学也被微雕还原

耗费心神 乐在其中

令人意外的是,詹建宁对于微雕创作完全是无师自通。从小就对绘画极其感兴趣,经常用泥巴捏出各式各样的小人,每一个都生动形象。读书时,他选择了室内设计专业,基础课程的学习为他打下了基础,后来他又接触了木雕、石雕等技艺,这使得他做微雕时很快就上手了。

“微雕的制作上手容易精通难,不仅要有趣、悟性,还要有耐心和坚持。”在他看来,精于方寸,见微知著,正是微雕艺术的匠心所在。从画设计图,到制作各个部件,再到最后上色和做旧,每一件微雕作品的制作都需要花费大量的时间去研究、抠细节,才能达到想要的效果,这是一个漫长、枯燥、极具耗费心神的过程。

“改是常有的事,有时候认真起来我可以做一整天,就为了雕刻好一个部件。”他告诉记者,制作老屋时,为了能让建筑更贴近记忆中儿时的质感,每件作品做好都需要几十道工序,有时做出来的物件比例不对,就要不断调整,一次不行就两次、三次,制作的时间更是无法预估。

好在,奶奶的陪伴给予了他很多精神上的支持。“我制作微雕的时候,奶奶总喜欢陪在我身边,静静地看着我做,她是我作品的第一位观众。”詹建宁说,奶奶今年82岁了,从小和奶奶的感情就很好,尽管奶奶对微雕一窍不通,但每次他遇到瓶颈时,奶奶总会不断地鼓励他。

“每件作品都是一份珍贵的记忆,每当看到作品将记忆中的场景再现时,心里有种说不出的快乐。”老屋复原完成后,詹建宁又投入到同样被拆除重建的母校白玉小学的“建设”中。这次他用微雕复原母校的同时,还将制作过程的短视频通过他开设的“安溪手艺人”账号分享出来,得到了不少同学和网友的支持。

詹建宁说,如今不少同龄人都住在钢筋水泥的商品房里,小时候的老房子渐渐消失了,他想趁记忆里还有那个场景的时候,将它们都保留下来,也可以让后人知道以前房子的模样。如今,他有两个愿望,一是通过自己的手艺,做更多有家乡元素的作品,传播家乡文化,让美丽的茶乡被更多人所熟知;二是把绘画本记录下来的儿时场景还原,让心中的乡愁得以寄托。

采访中,记者看到,他的绘画本中有不少儿时他与母亲的画面:小小个头的他跟着母亲去砍柴,一人背着一捆往家走;母亲背着他去逛集市,手上拎着几袋东西;在老屋的院子里,母亲正在给他洗澡……

入冬皮肤瘙痒起疹 光靠“挠挠”可不行

本报讯 (记者王丽虹)皮肤瘙痒、长红疹、脱皮……昨日,记者走访发现,入冬后,患湿疹、特应性皮炎等皮肤病的患者增多。秋冬季皮肤病如何防治?医生建议,洗澡时水温不要过高,洗澡时间不宜过长,还要养成良好的饮食习惯和护肤习惯。

“手臂、大腿皮肤很痒,而且越挠越痒。”近日,市民陈女士身上出现瘙痒情况,她以为是床单没换导致,更换床单后情况仍然没有缓解,反倒更严重了。就医后,她才知道,该状况是因气候干燥引起。医生叮嘱她做好皮肤保湿工作,一天可以多次使用保湿乳。

泉州市第一医院城东院区皮肤科医生王丽虹介绍,最近患干性皮肤瘙痒、特应性皮炎的患者明显增多,这与天气越发寒冷、气候干燥,皮脂腺分泌的油脂减少有一定关系。油脂相当于皮肤的天然保湿霜,油脂不够,皮肤的保湿能力就会变差。此外,空气湿度太低,也容易使得皮肤处于缺水状态,皮肤一旦受到刺激,便可能出现干燥、脱皮、瘙痒等症状。此外,随着年龄的增长,皮肤中所包含的水分也会下降,因此老年人皮肤干燥的情况会更加严重。

“近期儿童湿疹,特应性皮炎高发,特应性皮炎其实是一种与遗传过敏有关的皮肤病,患儿不单是痒、起皮疹,而且容易反复发作,发病率较高。”泉州市儿童医院皮肤科主治医师杨臻慧告诉记者,特应性皮炎患儿在呼吸、消化和皮肤方面都可能出问题,“在处理儿童特应性皮炎时,除了对皮肤问题进行治疗,如患儿有消化或呼吸方面的病症,我们会建议其去看消化科或呼吸科。这个病处理起来较复杂,患儿家长切勿自行盲目涂抹药膏,还是要尽快到医院就医。”

那么,秋冬季节,市民应如何防范皮肤过敏呢?王丽虹提醒,秋冬季要减少洗澡的频率,洗澡时间控制在5—10分钟,如有基础皮肤病,如特应性皮炎、银屑病等,洗澡时间不宜超过5分钟。洗澡后要注意保湿,擦干身体后最好在两三分钟内涂抹身体乳,这个时候皮肤吸收能力最强。秋冬季节身体乳要按需使用,应确保皮肤足够保湿,一天内可以多次涂抹。

杨臻慧建议,患者遇到皮肤类疾病,不要自行盲目涂抹药膏,建议到医院进行精准诊断和治疗。选择保湿用品时,要尽量挑选成分简单的,不含酒精、香精、防腐剂等的身体乳、润肤霜,恰当地使用保湿润肤品和必要的皮肤护理,可以增强皮肤屏障的保护功能,减少过敏原对皮肤的伤害。另外,充足的睡眠、适当的运动、愉快的心情,都有利于提高免疫力,减少过敏反应的发生。

冬日送关怀 情暖困难户

本报讯 (记者杨泳红)近日,鲤城区开元街道新春社区党委携手爱心公益团队开展“送温暖、献爱心”慰问活动,为社区13户困难群众送去关怀和物资。

当天上午,社区工作人员和公益团队志愿者来到困难群众家中,了解他们的身体状况和生活需求,解答他们的问题,鼓励他们树立信心,并为他们送去围脖、食品、爱心餐等慰问物资。

据悉,从2022年开始,新春社区便联合爱心公益团队每月走访慰问社区内的孤寡老人、低保户、残疾人等困难群众,并送上生活物资。

宗元中国·海丝泉州
QUANZHOU CHINA

奋斗之城

爱拼会赢敢为先

泉州晚报社宣

泉州晚报 / 東南早報 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通